



梯田怀抱的加宜苗寨



加宜苗寨一角



加宜苗寨粮仓



游客行走在加宜苗寨独特的粮仓步道上

走进月亮山腹地 遇见美丽加宜苗寨

黔东南州融媒体中心记者 李田清 姚宁 杨光能 通讯员 韦贵金 摄影报道



游客在加宜苗寨“月亮山居”荡秋千



游客在加宜苗寨“月亮山居”少数民族文化展示厅与苗族姑娘交流刺绣

在黔东南这片美丽而神秘土地上,深藏着许多好山好水,孕育着无数个原生态的自然村落,自然与古朴在那里衍生,文化与气脉在那里传承。

近年来,我州全力推进传统村落保护发展,促进乡村旅游发展。截至目前,全州共有五批409个中国传统村落,数量位居全国地州市级第一,是中国传统村落分布最密集、自然生态资源和人文遗产保存最完好、最具地域特色和民族特色的地区。

在月亮山腹地的榕江县计划乡孔明山脚,有一个梯田遍地四处竹海的苗寨——加宜苗寨,那里民族文化底蕴深厚,自然生态保护完好,有传统的稻作系统,千年来山人共生。梯田作为一种农耕文化历史遗存,从山脚绵延到山顶,形态之美,令人叹为观止。

时值丰收的季节,也是梯田最美的季节,记者走进加宜苗寨,只见层层叠叠的梯田欲上云端,把群山染成了金黄色,好像上帝打翻了颜料盒,非常美丽壮观。整个寨子云雾缭绕,一栋栋苗族吊脚楼鳞次栉比依山而建,与周围的梯田交相辉映,宛如世外桃源。

加宜村位于榕江县南部,距县城56公里,距乡所在地16公里,全村有6个自然寨,耕地面积420亩,平均海拔826米,林地面积34373亩,森林覆盖率达90%。2021年,加宜村被纳入黔东南州特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点第一批建设,佛山市南海区东西部协作重点结对帮扶村,从脱贫攻坚到乡村振兴,地处月亮山腹地的加宜村实现了蜕变。

随着特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点的深入推进,粤黔协作力度不断加大,加宜村正按照“红色记忆、红色民宿、传统村落、民俗体验、特色美食、梯田风光”的建设布局,充分发挥红军居住旧址红色文化、优美的梯田景观、传统的民族文化、生态文化、历史文化和农耕文化优势,实施红色引领产业兴旺工程、乡村治理体系建设工程、人居环境整治“五项”工程,把加宜村建设成为红色引领,融合绿色生态、苗族特色、农文梯田为一体的特色田园示范村庄,并以加宜村的示范带动,以贯穿乡生态资源、旅游资源串联起来,整村打造、整乡提升,助推乡村振兴。

目前,加宜村规划建设项目18个,开工项目18个,完工项目15个,其中基础设施和公共服务项目规划建设7个,开工7个,完工6个,完成进度达到83%。已完成村子里硬化路面已全面完成,太阳能路灯安装156盏,老寨风雨长廊、停车场、公厕等基础设施基本完备。此外,通过粤黔东西部协作项目为加宜村改造,新建“月亮山居”民宿,清澈的自来水、整洁的硬化路、太阳能路灯,村子旧貌换了新颜。

现如今,加宜的“月亮山居”民宿群成为了小山村的亮点。“月亮山居”民宿群坐落于寨子的上方,有9栋民宿和2栋餐厅和多功能厅,除了民宿以外,还有非遗体验馆、会议室、游泳池等,可提供徒步游、农耕体验、会议接待、团建活动、亲子游等服务。游客来休闲旅游、观赏梯田的同时,还可以体验植物染料体验、酿酒、果蔬采摘等,体验真正的苗寨生活方式和人文民俗,让人流连忘返。

“我们这里不仅有民族文化、农耕文化,还有长寿文化、三国文化、红色文化……”计划乡组织委员袁倩告诉记者,“月亮山居”作为当地旅游扶贫产业,改建当地闲置农房来打造精品民宿,一方面是对传统村落的保护,另一方面是带动更多的群众就业,增收致富。

“现在我在民宿务工,每月收入有3500元左右。”加宜村村民徐光美告诉记者,她家老房子租给政府做民宿有收入,她除了在民宿务工又拿工资,再加上休息时间和爱人一起在家种的菜、养的鸡又可以通过民宿售卖,一年也有七八万元收入。

在加宜村,像徐光美家这样的农户共有10户,他们闲置的房子如今已改造成一栋栋漂亮的具有星级的民宿、非遗体验馆、会议室等,寨口还修建了游客服务中心,可提供休闲度假、徒步游、农耕体验、会议接待、团建活动、亲子游等服务。

并非野奢酒店,没有突兀的外观,没有曲折的营造……当民宿成为高端、低奢的代名词时,“月亮山居”走的是一条返璞归真的路:像自然生长地那样,选择成为寨子的一部分,它是可以常来常住,长居于此的落脚点。

“我喜欢接近大自然的生活,我也喜欢我们的民族文化,所以我选择了回到家乡和他们一起发展旅游,通过自己的努力为家乡做贡献。”加宜村大学生王仙桃去年毕业后,没有选择在城里工作,而是选择回到了家乡,在加宜做民宿管理,同时在民宿里兼职做刺绣、蜡染等,家里的农特产品也有销路了,一家人的生活越过越好。

“我相信来加宜旅游观光的人会越来越多。”对于民宿经营,王仙桃非常喜欢,也很有信心。

《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》(国发〔2022〕2号)和《贵州省人民政府关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡的实施意见》下发后,我们对下步的发展更有信心,意见中明确提出积极承接大湾区产业转移、打造宜居宜业宜游的生态福地,建设面向大湾区的生态农产品基地、供给大湾区游客高品质的旅游康养服务、巩固提升生态优势等五个方面的重点任务。加宜村交通便利,旅游资源丰富,有万亩梯田,有浓厚的苗族文化和红色文化底蕴。下一步,我们将借助现有的旅游资源,引导更多的群众参与发展旅游产业,促进乡村振兴。”对于加宜村下一步发展,袁倩信心满满。



游客在加宜苗寨“月亮山居”游泳池边享受日光浴



游客在加宜苗寨红军居住旧址参观



游客在加宜苗寨“月亮山居”户外天幕休息